

殉職隊員何偉豪舉殯 李家超等官員賢達出席哀悼

# 靈車駛過人海 市民泣別英雄



● 消防隊員何偉豪的最高榮譽喪禮在世界殯儀館舉行。



● 市民夾道目送消防隊員何偉豪的靈車經過。

香港文匯報記者郭木又 攝



在宏福苑大  
火中殉職的消  
防隊員（追授）何偉豪，

其最高榮譽喪禮昨日早上在紅磡世界殯儀館舉行，香港特區行政長官李家超、多名特區政府官員、社會賢達及消防處屬員出席哀悼。喪禮儀式不對外開放，但場外設有公眾悼念區，不少市民到場送別，附近的街道擠滿人，有人目睹靈車時眼泛淚光。有市民攜帶小童到場悼念，讚揚何偉豪的英勇行為，認為他是用生命拯救生命，衷心祝福他安息。有家長向孩子解釋殉職消防員的貢獻，以及中華民族追思英雄的傳統。

●香港文匯報記者 洪澤楷

紅磡世界殯儀館中的靈堂橫匾寫上「浩氣長存」。殯儀館內外擺放逾百個悼念花牌，當中由宏福苑居民致送的花牌上寫有「一路走好」。靈堂外有一面牆，貼上由市民致送的心意卡。

香港特區行政長官李家超在消防處處長楊恩健陪同下抵達殯儀館，其他到場的特區政府官員包括政務司司長陳國基、財政司司長陳茂波、保安局局長鄧炳強、發展局局長甯漢豪、公務員事務局局長楊何蔭茵、警務處處長周一鳴等。前任行政長官林鄭月娥、立法會主席梁君彥等亦有到場。

## 靈柩蓋上區旗

現場有不少市民到場送別何偉豪。胡先生形容，香港人永遠感謝何偉豪所作的貢獻，其犧牲萬古長存。何先生亦以「英雄不朽」形容何偉豪，並指所有消防員都是用生命拯救生命，相當偉大。靈堂外牆上貼滿心意卡以及小朋友的畫作，感謝何偉豪用生命保護市民。

## 盼逝者早安息

儀式完結後，何偉豪的靈柩蓋上香港特區區旗並放上消防帽，由政府多名官員扶上靈車。在哀樂奏起下，靈車緩緩離開並駛至宏福苑附近迴旋處短暫停留路祭，大批官



● 市民在沙田區消防局附近送別消防隊員何偉豪。

香港文匯報記者涂穴穴 攝

員、消防員及警員列隊致意。香港文匯報記者現場所見，不少市民在附近的天橋上等待送別何偉豪，不少人更手持白花到場悼念。

大埔街坊余先生手持白花，一早到場等待送別。他對今次大埔火災感到十分痛心，也感到過意不去，希望遇難者和殉職消防員早日安息。一名大埔街坊盛讚何偉豪是偉大的英雄，希望他一路走好；同時希望倖存者能好好活着，盡快走出陰霾。

九龍灣居民盧先生是到大埔求醫路過宏福苑時，特地停下腳步等待送別該名殉職英雄。他強調，人生有不轉折點，人在每個節點的選擇難免會有迷茫，但要好好珍惜自己，也希望其他消防員在救火時一定要注意安全。

## 鳴鐘三短一長

隨後靈車駛往何偉豪生前駐守的沙田消防局，消防處處長楊恩健在局外帶領整隊人員肅立列隊。當靈車駛至門前，全體舉手敬禮，有隊員按着頭盔忍淚，亦有駐守同事在靈車駛離後互相擁抱。消防人員其後敲響「三短一長」的鐘聲，寓意何偉豪正式「落更」。

靈車最後駛至和合石墳場內的浩園進行安葬儀式。儀式開始時奏起哀樂，6名何偉豪生前同袍負責扶靈，另一名同袍捧着何偉豪生前用過的頭盔，在哀樂中步操入墓園。眾人肅立默哀約兩分鐘後，旗手上前收起靈柩上的區旗，扶靈隊伍將何偉豪生前使用的頭盔放在靈柩上，並由楊恩健帶領消防人員向何偉豪作最後致敬。其後靈柩下葬，親友及同袍輪流上前獻花及鞠躬致意。

## 同袍哽咽道別：我哋天堂見

### 特寫

約30名何偉豪生前駐守的沙田消防局同袍昨日緊隨靈柩，於浩園陪同戰友走畢最後一程。在浩園墓地旁，眾人強忍淚水，互相扶持，場面感人。一名同袍蹲在墓前哽咽道別，指昨日局內「好多位兄弟」到場送行，並形容何偉豪是沙田消防局的「光榮同驕傲」，又指「全香港、全世界好多華人地方，都當你係英雄」、「你係我哋心目中嘅英雄！」他憶述何偉豪生前樂於助人、積極上進，常帶歡笑給同僚，點滴往事恍如昨日。

告別之際，該名同袍提到，早前曾為何偉豪祈禱，形容自己在祈禱中彷彿看見何偉豪「上了天堂」，相信他在天堂過得很開心。他在眾人安慰下續說：「當我哋有時去聚餐、或者其他節日時，你可以隨時過嚟同我哋飲吓酒、敘吓舊……返嚟沙田睇睇我哋，但唔好整蠱我哋。」最後，他對着靈柩強忍哀痛地說：「我哋天堂見。你係我哋嘅英雄……拜拜，肥仔，喺天堂見啦。」語畢，現場同袍默默敬禮，以沉靜向這位無私奉獻的戰友作最後致敬。

●香港文匯報記者 張若



● 何偉豪與其他英勇殉職的消防員的名字並列消防及救護學院裏的「英雄閣」。

消防處圖片

## 未婚妻飲泣 愛犬亦到場

### 特寫

浩園內昨日擺滿花牌，近千人到場送別何偉豪。當靈車駛往和合石浩園途中，大批親友及同袍已在浩園列隊迎接，其後家屬魚貫進入浩園，何偉豪生前飼養的愛犬亦有到場。何偉豪的弟弟捧着哥哥的遺照迎接靈車，何偉豪的哥哥及未婚妻Kiki亦在旁守候，後者更以手輕擦未婚夫的遺照。

在下葬儀式進行間，其未婚妻終忍不住，落下淚來，更一度需旁人攙扶。何偉豪的母親亦不忍別離，不斷在愛兒遺照前鞠躬送別，令人心酸。

●香港文匯報記者 文森

## 他們，都是英雄

●香港文匯報記者 郭木又、曾興偉、劉友光 攝

